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[bookmark: _Hlk161230638]Vet ditt barn om att det är brottsligt att låna ut sitt bankkonton, swisha eller ta ut pengar som kommer från brott?
Pengarna som hanteras kan komma från bedrägerier, stölder eller annan brottslighet. Att hantera andras pengar som härrör från brott kan vara brottsligt och utgöra penningtvätt. 
Många barn och unga förstår inte att det är brottsligt att agera penningmålvakt. Det kan verka lockande eftersom man ibland erbjuds betalning för att låna ut sitt konto. Om pengarna som ska hanteras genom ens konto av något skäl fastnar, riskerar man att få en skuld till den som man skulle göra en tjänst åt. I längden riskerar barnet/den unge att utnyttjas eller rekryteras till kriminella nätverk. 

Att låna ut sitt bankkonto kan vara ett brott i sig - penningtvätt- om pengarna kommer från brottslig verksamhet
Om man låter pengar som tillhör andra ”studsa” på ens konto, kan det vara fråga om penningtvätt, om det visar sig att betalningen eller mottagandet av pengar, kommer från brottslig verksamhet. Till exempel bedrägeri, stölder eller narkotikaförsäljning.

Att låna ut sitt konto kan vara första steget mot att bli utnyttjad eller involverad i kriminella nätverk 
Unga personer rekryteras av kriminella nätverk för att användas/utnyttjas som en del av brottsupplägget genom att agera penningtvättare. Ett vanligt upplägg är att de unga får en mindre summa pengar för att upplåta sitt konto genom att ta emot pengar via Swish, att det sker en kontoöverföring till eller från deras konto och/eller man ombeds ta ut pengar i kontanter.

Tänk på detta

· Låt ingen annan använda ditt BankID, och använd det inte själv på uppmaning av annan.
· Ta inte emot pengar på kontot eller via Swish som någon ber dig skicka vidare, eller ta ut i kontanter.
· Om banken anser att en överföring är misstänkt och spärrar kontot kan den som är mottagare av pengarna inte få tillgång till pengarna. Kontoinnehavaren riskerar då att hamna i skuld till den som gav i uppdrag att överföra pengarna.
· Banken kan få information om misstänkt penningtvätt och kan då stänga bankkonto och bank-ID.
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